

要闻

李强会见欧洲央行行长拉加德

据新华社电 国务院总理李强6月12日下午在北京人民大会堂会见欧洲中央银行行长拉加德。

李强表示,当前中欧关系已成为世界上最重要的双边关系之一。今年是中欧建交50周年。上个月,习近平主席同科斯塔主席、冯德莱恩主席互致贺电,就双方进一步深化伙伴关系作出战略指引。中欧关系的本质是互利共赢,双方加强合作是客观需要和大势所趋。中方

愿同欧方一道继续努力,巩固政治互信,扩大务实合作,共促发展繁荣,既成就彼此,也惠及世界。

李强指出,中欧经济互补性强,中国具有超大规模市场优势,并在持续释放市场潜力,中欧在许多领域都有很大合作潜力。中方愿同欧方加强市场联通和产业协同,为各自发展增添更多动力。在当前经济全球化遭遇逆流的大背景下,合作才能共赢。中欧作为两大经济体、两大力

量,应密切多边协调、促进开放合作,为推动世界经济复苏、完善全球治理作出更大贡献。中方愿同欧央行在国际货币体系改革等方面加强合作。今年中国实施更加积极有为的宏观政策,加大逆周期调节力度,多措并举扩大内需、提振消费,完全能够对冲外部不利因素影响。中国将坚定扩大开放,同各国分享发展机遇。

拉加德表示,在当前充满不确定性的国际形势下,欧中保持高层交往和对话合

作十分重要。欧中利益相互交融,在维护全球金融稳定、促进国际贸易发展等众多方面有着共同责任。关税战、贸易战只会双输,坚持多边主义、加强开放合作才是正确选项。中国近年来的创新发展和企业竞争力令人印象深刻。欧央行很高兴同中方建立央行行长会晤机制并举行首次会议,致力于同中方金融机构加强沟通协调,拓展深化合作领域,共同应对全球性挑战,为世界注入更多稳定性和确定性。

国新办举行新闻发布会解读《关于深入推进深圳综合改革试点 深化改革创新扩大开放的意见》
应放尽放、能放全放 赋予深圳更多省级管理权限

据新华社电 中办、国办印发的《关于深入推进深圳综合改革试点 深化改革创新扩大开放的意见》近日对外公布。12日,国新办举行新闻发布会,来自中央部门和广东省、深圳市的相关负责人围绕意见相关问题,回答了记者提问。

扎实成效基础上的升级版

“这是支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的重大举措,是2020年印发的深圳综合改革试点实施方案的升级版,也是我国坚定不移深化改革开放的重要宣示。”对于本次意见发布的意义,国家发展改革委副主任李春临这样概括。

2020年10月,《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案(2020—2025年)》公开发布。方案实施近5年来,形成了一批在全国可复制可推广的制度性成果和典型经验。

在综合改革试点牵引下,深圳全面深化改革取得扎实成效。据统计,深圳的地区生产总值从2020年的2.78万亿元增至2024年的3.68万亿元,年均增长5.5%。深圳的规上工业总产值、工业增加值连续3年实现全国城市“双第一”。

以低空经济为例,深圳率先出台全国首部关于低空经济的地方专项法规,

消费级和工业级无人机产量全球领先。目前,深圳已累计开通无人机航线近300条,完成载货飞行170多架次。

“这次意见再推出一批改革措施、落地一批创新试验、深化一批开放举措。”深圳市委副书记、市长覃伟中表示,这是深圳在进一步全面深化革新征程上的一张崭新考卷,将以综合改革试点为契机,在更高起点、更高层次、更高目标上深化改革、扩大开放,为全国全省创造更多可复制可推广的新鲜经验。

多措并举推进深圳综合改革试点

“我省印发了贯彻落实意见的工作方案,细化分解各项任务,逐项明确责任单位。”广东省委常委、常务副省长张虎介绍,按照应放尽放、能放全放的原则,广东依法依规赋予深圳更多省级经济社会管理权限。同时,省委、省政府对涉及综合改革试点的事项,第一时间研究、办理、协调、督办,并在政策法规范范围内特事特办。

深入推进深圳综合改革试点,离不开科技创新。科技部副秘书长苗鸿表示,将围绕强化原始创新策源功能、强化产业创新引领动能、强化科技体制改革和制度环境建设示范功能等方面,支持深圳建设科技和产业创新高地。

据统计,深圳企业研发投入占全社

会研发投入的比重保持在90%以上,2024年深圳国家高新技术企业突破2.5万家。

深圳是全国重要的对外开放门户枢纽。2024年深圳外贸进出口总额达4.5万亿元,同比增长16.4%。围绕建设更高水平开放型经济新体制,意见支持深圳探索实施一系列改革创新举措。

“首先是以更大力度扩大制度型开放。”覃伟中表示,要深入实施自贸区提升战略,争取在产权保护、产业补贴、环境标准、劳动保护等领域先行先试。

围绕更大力度打造高能级国际贸易枢纽、促进高水平双向投资、提升城市国际化水平等方面,覃伟中介绍了完善内外贸一体化发展机制、进一步健全对外投资管理服务体系、统筹推进城市国际化硬件软件环境建设等发力方向。

“深圳将坚持以开放促改革、促发展,积极应对外部冲击,打好外贸、外资、外包、外经、外智‘五外联动’组合拳,努力在建设更高水平开放型经济新体制上走在前、作示范。”覃伟中说。

让各项任务落实落地

一分部署,九分落实。

李春临表示,国家发展改革委将会同有关部门和广东省、深圳市,共同推动新一轮综合改革试点各项任务落实

落地。

发布会上,李春临围绕统筹协调、落实机制、法治保障、评估总结等方面,提出了抓落实的举措,包括实行“落地方案+操作规范+应用场景+评估体系”一整套改革落实体系、依法依规赋予深圳市相关管理权限等。

张虎介绍,按照中央部署要求,广东将通过支持深圳建设一批高水平高校、深化数据交易规则以及场景探索、支持前海高标准建设现代服务业集聚区、支持深圳推进放宽市场准入特别措施等举措,全力以赴支持深圳的改革探索。

“人工智能、低空经济是新质生产力的典型代表。”覃伟中表示,围绕人工智能与低空经济,深圳将布局更多科技攻关项目,拓展低空物流、低空观光、应急救援、农林植保等低空经济场景,促进产业链上下游企业深度协作,培育集聚更多具有核心竞争力的人工智能、低空经济高成长性创新企业。

瞄准支持深圳建设科技和产业创新高地,苗鸿表示,将通过支持深圳持续建好用好国家实验室、全国重点实验室等重大科技创新平台,探索实施科研项目经理人制度,建立健全职务科技成果赋权、转化等机制,为塑造深圳发展的新优势新动能提供科技支撑。

商务部介绍中美经贸磋商机制首次会议

新快报讯 商务部新闻发言人何亚东在12日举行的商务部例行新闻发布会上说,当地时间6月9日至10日,中美经贸团队在英国伦敦举行中美经贸磋商机制首次会议。双方就落实两国元首6月5日通话重要共识和巩固日内瓦经贸会谈成果的措施框架达成原则一致,就解决双方彼此经贸关切取得新进展。

“下一步,双方将进一步发挥好中美经贸磋商机制作用,继续保持沟通对话,不断增进共识、减少误解、加强合作,共同推动中美经贸关系行稳致远。”何亚东说。

他表示,关于稀土问题,中国作为负

责任的大国,充分考虑各国在民用领域的合理需求与关切,依法依规对稀土相关物项出口许可申请进行审查,已依法批准一定数量的合规申请,并将持续加强合规申请的审批工作。

在回答关税相关提问时,何亚东说,中方反对单边加征关税措施的立场是一贯的,敦促美方恪守世贸组织规则,与中方按照相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,共同推动中美经贸关系稳定、可持续发展。

又讯 6月12日,外交部发言人林剑主持例行记者会。有记者就中美经贸磋

商机制会议提问。

林剑表示,我要强调本次会议是在两国元首的战略指引下举行,双方就落实两国元首6月5日通话重要共识和巩固日内瓦经贸会谈成果的措施框架达成原则一致,就解决双方彼此经贸关切取得新进展。

中方一向言必行、行必果。既然达成了共识,双方都应遵守,希望美方同中方一道落实两国元首通话达成的重要共识,发挥中美经贸磋商机制作用,通过沟通对话增进共识、减少误解、加强合作。

(新华社、央视)

国家铁路局党组书记、局长费东斌被查

新快报讯 据中央纪委国家监委网站消息,交通运输部党组书记,国家铁路局党组书记、局长费东斌涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。(央视)

中国240小时过境免签适用国家扩展至55国

据新华社电 国家移民管理局12日发布公告,自2025年6月12日起,印度尼西亚公民可适用240小时过境免签政策便捷来华,中国240小时过境免签政策适用国家增至55国。

目前,印度尼西亚、俄罗斯、英国等55国人员持有效国际旅行证件和确定日期及座位的联程客票,从中国过境前往第三国或地区,可从北京、上海等24个省(区、市)60个开放口岸中的任一口岸免签入境,并在规定区域停留活动不超过10天。停留期间可从事旅游、商务、访问、探亲等活动,工作、学习、新闻采访等需事先批准的活动仍应办妥签证。

两部门推出12条政策措施 深化两岸金融领域融合发展

据新华社电 记者12日从中国人民银行获悉,中国人民银行、国家外汇局近日推出12条政策措施,支持福建探索海峡两岸融合发展新路,深化两岸金融领域融合发展。

记者了解到,中国人民银行、国家外汇局近日联合印发《关于金融支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的若干措施》,从优化两

岸共同“生活圈”金融生态、服务台胞台资企业登陆第一家园建设,支持在福州、厦门、泉州开展跨境贸易高水平开放试点,支持资本项下跨境投融资便利化,全面加强金融监管、有效防范化解金融风险等四方面提出12条政策措施。

中国人民银行表示,这些措施着眼两岸融合发展示范区建设,支持福建探

索海峡两岸融合发展新路,助力两岸交流交往交融,对持续推进金融高水平开放具有重要意义。

据悉,下一步,中国人民银行、国家外汇局将推动各项政策措施落实落细,进一步加大金融支持海峡两岸融合发展力度,为两岸融合发展示范区建设提供有力的金融支撑。